

贵州九县：

# 集中资源全省冲刺

贵州是全国脱贫攻坚主战场之一，目前还有30.83万建档立卡贫困人口没有脱贫，9个深度贫困县未摘帽。这些贫困县基础设施差、产业发展滞后、贫困人口多、贫困程度深。今年以来，面对突如其来的新冠肺炎疫情，贵州双线作战：一手战“疫”，一手战“贫”，通过省、市、县三级挂牌联合督战，找差距、补短板、强弱项。同时，优先保障支持贫困劳动力务工就业，加快发展特色高效农业，集中全省优势资源向脱贫“硬骨头”发起总攻。

## A 既“督”又“战”不留死角

“现在要反馈督查发现的问题，也要帮助解决问题。”站在榕江县八开镇格拢村村民王水海家，潘俊豪与村干部一起仔细查看着他家修建一新的厨房和卫生间，以确保改建达标。

王水海家2017年进行了危房改造，但在今年4月8日，督查队发现他家的厨房和厕所当年未同步实施改造，便将其列入督战问题清单，要求乡镇限期整改。此次回头核查，是为确认整改是否已实施到位。

榕江县为贵州9个未摘帽贫困县之一。潘俊豪是榕江县政府办公室工作人员，去年11月以来，他作为榕江县脱贫攻坚指挥部督查督办成员常驻该县八开镇开展督战工作。“以前大家的职责主要是督查，现在是既‘督’又‘战’，要与当地干部一起出谋划策、解决问题。”贵州省政协机关党委副书记、办公室主任，榕江县脱贫攻坚挂牌督战定点督战队副组长罗荣江说，目前榕江县在乡镇、村寨帮扶的干部已有7209名，由“督”转“战”推行后，进一步充实了脱贫攻坚力量。

自3月份角色重新定位后，潘俊豪的工作职责更加明晰，重点聚焦“一达标两不愁三保障”和饮水安全等核心指标，每月督查核查问题上百个，每天奔走在“督”“战”路上。

榕江县是贵州督战脱贫攻坚的一个缩影。今年以来，贵州省委、省政府和相关地区党委政府主要负责同志督战的身影频繁出现在深度贫困地区。贵州省委书记孙志刚通过视频或现场督战方式，督战了全省9个未摘帽深度贫困县和3个剩余贫困人口超过1万人的已摘帽县。在未摘帽的毕节市威宁县开展脱贫攻坚挂牌现场督战期间，孙志刚深入黑石头镇三河村、小海镇坪山村等多个贫困村，与基层干部深入交流，随机走访贫困户，要求具体深入、较真碰硬，尽可能多地发现问题、解决问题。贵州省省长谌贻琴率队到所督战的纳雍县开展挂牌督战7次，遍访全县29个乡镇（镇、街道），到最偏远的贫困村访贫问苦，走进最困难的农户家中嘘寒问暖，与战斗在一线的干部群众共同研究打赢脱贫攻坚战的具体办法措施，发现解决了大量问题。

今年3月底，贵州脱贫攻坚“冲刺90天打赢歼灭战”动员大会提出，要抓紧抓细抓实4、5、6三个月“窗口期”，通过多种渠道尽可能多地发现问题、解决问题。同时将挂牌督战范围扩大到9个未摘帽的深度贫困县、3个剩余贫困人口超过1万人的已摘帽县和有剩余贫困人口的8723个村。在“窗口期”内，对主动发现问题、解决问题的不追究责任；对有意“遮掩”和漏报瞒报的，严肃追究责任。在督战中，贵州要求紧盯教育、医疗、住房和“三保障”和饮水安全，全面摸底排查存在的问题和薄弱环节，确保一项一项整改落实到位。

今年7月4日，贵州省脱贫攻坚督战工作电视电话会议分析认为，全省脱贫攻坚顺利进入下半年查漏补缺、抛光打磨、提高成色阶段，按时高质量打赢脱贫攻坚战胜利在望。



贵州省榕江县古州镇归九溪砂糖橘种植基地，村民在搬运采摘的砂糖橘（3月9日摄）

## B 外输内拓稳定就业

贵州是传统劳务输出大省，外出务工收入占贫困户家庭收入的六成左右。今年以来，受疫情影响，外出务工一度受阻。疫情缓解后，各地陆续“点对点”有组织输出劳动力。

“我和老公在这边上班4个多月了，公司包吃包住，每人每月工资四五千元。”今年2月20日，黔东南州从江县加榜乡尧尧村贫困户黄银友，在县政府统一组织下，乘坐高铁专列抵达浙江省杭州市萧山区，顺利在一水产公司找到了工作。

从江县是全省9个未摘帽的深度贫困县之一。由于本地经济不够活跃，劳务输出解决就业问题成为当地脱贫的首选。据统计，今年以来从江县实现贫困劳动力就业6万多人，约占贫困劳动力总数的80%。其中，不少是通过当地政府部门主动与用工企业对接，并多批次安排高铁专列、大巴专车输送等方式解决的。

外输就业的同时，深度贫困地区还大力支持本地扶贫龙头企业、扶贫车间尽快复工复产，从内部挖潜

力，不断开拓新的就业岗位，提升带贫能力。

在榕江县城的易地扶贫搬迁安置点卧龙小区的一间文化扶贫车间内，30多位妇女正在埋头做刺绣，她们的绣品结合衣服、文具、生活用品等，经过加工后成为独具特色的商品销往各地。“受疫情影响，今年车间复工比往年稍晚，但我们走的是国内市场，订单还算稳定，搬迁群众的收入没有受太大影响，大家对脱贫有信心。”车间负责人杨再蓉说。

为确保榕江县如期摘帽，黔东南州还从已实现脱贫出列的县市选拔脱贫攻坚能力突出、有实战经验的19名乡镇党委书记，提拔为副县级干部后，选派到榕江县任19个乡镇党委书记第一书记，形成乡镇党委“双书记”的新结构。

今年4月底，贵州省政府针对包括9个未摘帽深度贫困县在内的贫困地区出台一揽子“高含金量”措施，从巩固劳务输出成果、拓宽就业渠道、强化就业增收政策等方面，进一步加强易地扶贫搬迁群众就业增收保障。如对搬迁劳动力通过有组织输出到户籍所

在县外省内就业的，给予每人500元的一次性求职创业补贴；输出到户籍所在省以外新就业的，给予1000元的一次性求职创业补贴。各类生产经营主体，每吸纳1名搬迁劳动力稳定就业3个月以上，签订1年以上劳动合同并缴纳社会保险的，按规定给予每人500元的吸纳就业一次性补贴。政策实施期限截止到2021年12月31日。

今年5月7日，贵州召开全省劳务就业扶贫工作会，要求各地把确保建档立卡贫困户、易地扶贫搬迁户和边缘户劳动力充分就业作为重中之重，全面摸清贫困人口当前就业状况，提升就业组织化程度，想方设法稳住现有就业岗位、增加新的就业岗位。

据贵州省生态移民局统计，截至今年6月底，贵州威宁、纳雍、榕江、从江、晴隆、紫云、沿河、望谟、赫章9个未摘帽深度贫困县建成扶贫车间159个，解决就业3554人，建成扶贫基地21个，解决就业952人。

## C 打好产业根基力促群众增收

食用菌迈入全国食用菌生产第一梯队省份，茶叶、蓝莓、李子种植面积全国第一，辣椒产加销全国第一……近年来，贵州持续优化农业产业结构调整，以往“有礼品赠品无商品”“样样都有、样样都不成规模”的格局正在改变。规模化发展的产业正成为群众稳定增收的保障，集中优势资源帮助未摘帽县发展特色高效产业成为贵州总攻脱贫“硬骨头”的重要任务。

毕节市纳雍县至今尚未脱贫摘帽。为做大做强特色农业产业，今年以来，纳雍县多次邀请农业专家研究全县农业产业结构调整，以村为单位制定了“一图、一表、一方案”，即每个村制定一张作战图，每户制定一张土地流转台账表，每名干部制定一张作战方案。

如今，纳雍县已发展辣椒、南瓜、食用菌、生态家禽、中药材5个“短平快”产业。截至目前，全县已种植辣椒超过12万亩、南瓜2万亩、红托竹荪631万棒，规模化养殖肉鸡出栏100万羽。初步测算，累计可带动群众26万余人增收，其中建档立卡贫困户超过14万人。

疫情发生以来，一些贫困地区的扶贫产业成为保障群众增收的“稳定器”。一些地方还大力发展林下经济，推动全产业链发展，不断把贫困劳动力吸引到产业链上来，带动贫困群众脱贫增收。

为确保按时、高质量打赢脱贫攻坚战，贵州召开专题会议对包括9个深度贫困县在内的贫困地区存在的问题进行了梳理。其中，在产业发展方面仍存在产业选择不精准、产业发展标准不高、生产技术服务不到位、坝区配套设施不完善、农业企业发展资金筹措困难、农产品产销对接不畅、利益联结机制不完善等问题。

为此，贵州今年3月下发了整改通知，并采纳了有关市（州）、部门提出的建议，包括深入推进农村产业革命，加大对贫困地区农业龙头企业、专业合作社生产加工的补贴力度，不断完善冷链物流等配套设施建设等。

铜仁市沿河县至今仍有2万多贫困人口未脱贫，20多个贫困村未出列。今年3月初，铜仁市制定了“9+

2”帮扶沿河县产业发展方案，即号召已脱贫的9个区县及大龙开发区、铜仁高新区分别与沿河县签订帮扶协议，制定帮扶方案，捐资捐物，派驻工作专班，取得初步成效。

比如，已经脱贫摘帽的思南县免费向沿河县提供1万亩“双高”红薯种子，其采购、运输等均由思南县负责，按照1元/公斤价格收购红薯，并免费派出专家团队到沿河县红薯种植基地提供育种、栽种、施肥等方面技术指导和服务。

当前，全省脱贫攻坚已到了决战决胜、全面收官的关键阶段。贵州再次吹响总攻脱贫“硬骨头”的号角：要保持攻坚力度，继续抓紧抓实挂牌督战，优化督战方式，保持定期督战队伍督战力量不减、驻县督战方式不变。要坚持现行脱贫标准，全面做好教育、医疗、住房和饮水安全保障工作，保持问题动态清零。要巩固脱贫成果，抓好产业扶贫和就业扶贫，完善返贫监测预警和动态帮扶机制，防止返贫致贫。要始终保持决战状态，继续奋战，坚决去除贵州千百年来的贫困标签。

（据新华社）



家住伽师县江巴孜乡依帕克其村的80岁维吾尔族老人伊米提·艾山（左）坐在自家院子里喝茶



买合肉甫·木拉吧（左）和妻子热娜古丽·喀尔曼在自家的建材商店里整理货物

南疆四地州：

## 告别“千年苦水”

天山以南，昆仑以北，是为南疆。眼下，南疆四地州紧盯脱贫攻坚、全面建成小康的弱项发力，日进寸功，群众生产生活变化喜人。

### 告别“千年苦水”，甜水入农家

杏黄时节，清甜的自来水跨越千余公里，流淌进伽师县千家万户，中国最大的干旱区新疆彻底告别“苦水”。

在伽师县江巴孜乡依帕克其村，80岁的维吾尔族老人伊米提·艾山坐在自家庭院，满脸笑容。

“出生以来从未想过有这样安稳、幸福的生活。”伊米提老人感慨，过去，他家几代人都喝涝坝水。遇上地震，水又红又浑浊，只能稍加沉淀煮一煮喝，没想到如今住上了安居房，还能喝上方便、健康的饮用水。

“过去，伽师县的水氟砷超标，水味道苦咸且不安全，水致传染病很多。”伽师县人大常委会副主任贾仲虎说，“我们从未放弃找水，但伽师一带地震不断，地下水水质频繁恶化，打出的井很快会报废。”

事实上，毗邻塔克拉玛干沙漠的南疆四地州都曾难寻一口干净水井。涝坝水质浑浊污染、蚊蝇病菌丛生，苦咸水氟砷含量超标、盐碱矿化度高。

为了让群众喝上“清洁水”“放心水”，国家投入巨大财力物力，在茫茫大漠和昆仑山腹地探寻一捧清泉。近几年，伽师县在国家扶持下，实现跨域引水。总投资17.49亿元的改水工程跨越3个县，总管线连接起来的长度，相当于北京到成都的距离。工程建成后，新疆最后1.53万贫困人口的饮水安全问题宣告解决。一场历史性巨变正在发生：中国最大的干

旱区新疆家家接通自来水，告别千年饮水难。

在莎车县霍什拉甫乡阿尔塔什村，叶尔羌河蜿蜒穿过峡谷。村民谢日罕·赫依提说：“家里装上水龙头，清水源源不断，不用再去河道一趟一趟挑水。”而在阿尔塔什村不远处的峡谷里，有着“新疆三峡”之称的阿尔塔什水利枢纽工程正在建设中。

### 不再“伐薪烧炭”，新居天地宽

从昆仑山深处的贫瘠山村搬进县城，贫困户阿拜克力·海力帕提一家第一次住进了楼房。阿拜克力·海力帕提家世代居住的叶城县棋盘乡，常年受洪水、泥石流等地质灾害侵扰，房屋、道路等基础设施年年冲毁年年修，土地贫瘠产出低，百姓取暖靠砍树木枝条，烧煤都奢侈。

南疆冬夜寒冷漫长，在过去，阿拜克力·海力帕提要多次起夜给火炉添柴加薪，以维持温。全家人想洗澡只能蹲在火炉旁简单擦拭。

易地搬迁让难熬的日子成为过去。在位于叶城县一套80平方米的新房里，厨房里有抽油烟机、燃气灶，卫生间安装了抽水马桶、淋浴器。阿拜克力·海力帕提摸着暖气片笑得合不拢嘴。

去年底，南疆最后一批贫困农牧民从高原深山和沙漠腹地搬出，住进政府补贴的安全住房。

阿尔塔什村没有易地搬迁，但全村130户居民住进了新建的安居房。驻村第一书记李学彪说，村子过去只有土路和石子路，不通电也不通水。短短几年，这里通水通电通路，硬化柏油路面通到各家各户。粉刷成橙红色的安

居房整齐排列在河岸的半坡上，位置较过去更高更安全。“以往汛期，家里的房子、院子、羊圈时常被淹。”谢日罕·赫依提说，以后再不用担心洪水了。

### 脚下有路，未来可期

长期以来，受地域、自然、经济因素制约，南疆四地州农村劳动力虽富集，但转移就业渠道窄、质量低、稳定性差，就业问题突出。新疆扩大多就业渠道、拓展就业空间，帮助建档立卡贫困户家庭劳动力实现就业。

纺织服装、电子组装、食品加工……劳动密集型产业在南疆四地州脱贫攻坚中扮演的角色举足轻重。新疆定向开发超过5万个岗位，确保最后4.21万贫困家庭户均至少1人实现就业。

谢日罕·赫依提的两个女儿都在阿尔塔什水利枢纽工地上找到了工作。“一个人每月有2000元的工资，加上自家养殖了250多只羊，收入丰厚了不少。”

“心里有本明白账，脚板才知道往哪跑。”莎车县阿拉买提镇驻村干部艾米拉·艾拜都拉说，人人有活干、持续有收入，脱贫就有成效。刚刚搬到泽普县桐安乡时，买合肉甫·木拉吧还和妻子热娜古丽·喀尔曼在街边临时搭建的彩钢棚经营着水暖建材铺。如今，夫妻俩已经搬进统一规划建设的商业中心门面房。有了稳定的收入，他们终于有底气规划家庭的未来发展。“多存点钱，以后孩子们上大学会用得着。”买合肉甫·木拉吧说。

“孩子们走出大山，视野宽多了，如今各自都有理想，有要当兵的，有要当医生的，我过去从来没听他们说过。”热娜古丽·喀尔曼感慨道。

（据新华社）